

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سولہویں تراویح

انیسویں پارہ کے ثلثہ سے
بیسواں پارہ اختتام تک تلاوت

سورہ نمل کا سلسلہ قائم ہے اس سورت کا موضوع رسالت و نبوت و توحید اور قانون سزا و جزا ہے۔ پس سے ابراہیم پہنچی ہے۔ سوئی کے حالات کے بعد حضرت داؤد علیہ السلام کی نبوت اور بادشاہت کا حال سنایا گیا اللہ کا ان پر بڑا کرم ہوا کہ دنیا کی ساری نعمتیں ان کو عطا کیں اور حکومت میں سلطنت کا وارث بھی سلیمان جیسا بیٹا بنا کر اسکو نبوت حکومت دونوں کی وراثت دی۔ یہ بنی اسرائیل والوں کے لیے بہت بڑا اعزاز ہے۔ سلیمان اور داؤد نے اس فضیلت کا اقرار کیا اللہ کا شکر ادا کئے رہے اللہ نے داؤد کو لوہے کی صنعت گری سکھائی بہت برمی فوج کا اسلحہ خانہ اسلحہ سازی داؤد نے کی اللہ کی یاد میں زندگی بسر کی حکومت بادشاہت نبوت سب کچھ تھا لیکن حکم تھا کہ مملکت کے خزانے سے کچھ مال دولت کھانے پینے کا گھر کا خرچ نہیں ہوگا۔ اپنی محنت کی روپی روزانہ شقت زہہ سازی کرتے اسکو بازار میں فروخت کر داتے اس کی اجرت سے اپنی روٹی اپنے بچوں کا رزق حاصل کرتے اور کھاتے خدا کا شکر بجالاتے عبادت بندگی ذکر نوکارت کرتے۔ ان کے ساتھ پہاڑ اور پرندے بھی خدا کی مناجات کرتے دریا تم جاتے تھے جب داؤد اپنی مناجات ذکر الہی میں مشغول ہوتے۔ داؤد کو حکم تھا کہ لوگوں کے مقدسے اخصات سے فیصلہ کر سنا نصائی کسی کی نہ ہوگی۔ ان کے بعد سلیمان ان کے جانشین ہوئے اسی نعمت کو اللہ نے اور بڑھا دیا۔ اگر موسیٰ خدا کی نعمتوں کا شکر ادا کرتا رہیگا اللہ اس میں اضافہ مزید کرتا رہیگا۔ سلیمان بہت زیادہ شکر ادا کر نیوالے تھے اسلئے اللہ نے انہیں ان کے باپ داؤد سے بھی زیادہ دیا شیطانوں جنات، دیویوں کو ان کے تابع حکم کیا وہ علم سکھایا کہ دنیا کے عزیزان ان کے تابع تھے ان کی سزا سے ڈرتے تھے۔ ہواؤں کو حکم دیا کہ سلیمان کے تابع فرمان رہیں۔ پرندوں، جانوروں، چیرنٹوں کی زبان کا علم سکھایا۔ سلیمان کے پاس فوجی سازوسامان اسلحہ کے ذخیرے تھے جنگی گھوڑے اونٹ اور برمی فوجی قوت طاقت کی فوج موجود تھی۔ جب سلیمان کا لشکر جہاد کی

وادی سے گزر رہا تھا تو چیونٹی کی لاسی قطار اُدھر سے گزر رہی تھی۔ سلیمان کے لشکر کو آتا دیکھا تو چیونٹیاں کو ایک چیونٹی سے کہا کہ اُدھر اُدھر اپنی بل میں گھس جاؤ سلیمان کا لشکر گزر رہا ہے۔ پاؤں تلے روندے گا۔ سلیمان نے چیونٹی کی بات سنی اور ہنس کر خدا کا شکر ادا کیا کہ اللہ نے چیونٹی کو عقل و ذہانت کس بلا کی دی کہ وہ کبھی حفاظت اپنی قوم کی حفاظت کی جگہاں نہی۔ ہڈ ہڈ پرندے نے آکر ملک یمن صبا کی مگرہ بتیس کا حال سنایا تھا۔ سلیمان جیسا جلیل القدر پیغمبر حکومت دولت سب کچھ موجود مگر اجازت نہیں کہ کبھی اخراجات سے کوئی خرچ اپنی ذات کے لئے خرچ کیا جائے سلیمان بھی اُدو کی طرح اپنے ہاتھ سے ٹوبیاں بانات کے بتئے محنت مشقت کر کے اسکو بازار میں فروخت کروائے اس سے ایسی روزی کا انتظام کرے کہ اکل حلال اور کسب طیب کی پابندی پیغمبروں پر لازم تھی۔ سلیمان کے قصبے کے بعد حاد و شمد صلح و شعیب کے قصبے بیان ہوئے۔ ان کی بلاکتوں کا حال قرآن نے سنایا۔ قوم لوط کا واقعہ عبرت ناک ہے۔ لوط علیہ السلام اللہ کے پیغمبر تھے۔ ان کی بیوی ان کی تبلیغ سے متاثر نہیں تھی وہ کفر و شرک بدکار قوم کی دو گار اور ساتھی تھی۔ اللہ نے اپنے پیغمبر لوط کو ان کے ساتھ ایمان لائے والوں کو ان کے اول خانہ کی لڑکیوں کو چالیان کی نافرمان بیوی کو ہلاکت میں ڈالا۔ اس سورت کے بعد بیسواں پارہ شروع ہوتا ہے۔ یہاں رسالت کے بعد توحید کا ذکر ہو رہا ہے۔ لوگ اللہ کو چھوڑ کر جھوٹے معبودوں کی عبادت میں دلچسپی رکھتے ہیں جو ان کے کسی کام نہیں آتے ان کے پاس نہ کوئی معقول دلیل اور ثبوت ہے ان کے شرک اور کفر کے کام کی اور نہ ان کی عقل فہم ان کو اس غلط حرکت سے باز رکھتی ہے۔ دنیا کی سیر کو دیکھو تو ایسی بہت سی قومیں ہر زمانہ ہر ملک میں ملیں گی۔ جو خدا کی سرکش اور نافرمان رہی ہیں۔ قیامت کا خوف ڈر کسی کو نہیں بلکہ اثنا قیامت کو پوچھتے ہیں کہ کب آئیگی۔ اللہ ان کافروں اور مشرکوں کو خوب جانتا ہے اس کے پاس سب کا حال پہلے سے کتاب لوح محفوظ میں لکھا ہوا ہے۔

اس کے بعد قرآن کی 28 ویں سورت اقصیٰ شروع ہوتی ہے طسم سے شروع ہوتی ہے اس میں بھی انبیاء علیہم السلام کے حالات و واقعات بیان ہو رہے ہیں۔ موسیٰ و ہارون کا فرعون سے کلمہ اکثر سورتوں کی طرح یہاں بھی بیان ہو رہا ہے۔ موسیٰ کے بچپن اور بیدارش کے حالات ذرا تفصیل سے بیان ہوئے ہیں دکھایا گیا کہ دشمن دین کے گھر موسیٰ کی پرورش خدا کی قدرت اور مصلحت منشا تھی۔ فرعون کی بیوی کا موسیٰ کی ماں بنی کر اس سے احسان کا برتاؤ کرنا اور اس کو منحنی طور پر دین موسوی پر ایمان دار بنانا خدا کی مصلحت و قدرت کا بیان ہے۔ اللہ جو

چاہتا ہے جب چاہتا ہے وہ کرتا ہے اس کی طاقت، ربوبیت کا نظام ہر طرف پھیلا ہوا ہے۔ موسیٰ فرعون کے محل سے محل کے محل کے شہر کی طرف آتے ہیں۔ وہاں دو نوجوان لڑکیوں سے اچانک ملاقات ہوتی ہے۔ موسیٰ ان کی مدد کرتے ہیں احسان کا بدلہ احسان، نیکی سے ان کو دیا جاتا ہے۔ حضرت شعیبؑ کو اللہ حکم دیتا ہے کہ موسیٰؑ نوجوان تمہارے گھر آتے ہیں ان کو ایک بیٹی بیاہ دو۔ یہ خدا کی مصلحت اور شہیت ہے۔ شعیبؑ کی بیٹی سہری والا عرصاً جو ان کے زیر استعمال تھا۔ اب بیکار دھماڑا رکھا ہوا ہے وہ موسیٰ کی لائیت نبوت تھا۔ جب موسیٰ نے دس برس شعیب کے گھر بکریاں چراتے ہوئے مکمل کئے تو شعیب کی اجازت سے اپنی بیوی سارہ کو لے کر گھر سے نکلے مصر کی طرف۔ شعیب نے اپنے ہاتھ کا عصا نبوت موسیٰ کو بطور تحفہ دیا کہ یہ تمہاری لائیت میرے گھر تھی اسکو ساتھ لیاؤ۔ دو لائیتیں ملیں ایک لڑکی دوسری عرصاً موسیٰ کو راستے میں ان کا شعلہ دکھائی دیا۔ وہ خدا کی طلب اور یا تو تمہی خدا نے روشنی دیکر انہیں کو بطور پر بلا یا تھا اور ان کو نبوت عطا کی۔ شعیب کا عرصاً اب موسیٰ کا عرصاً بن چکا تھا۔ بیٹھنوں کی نشانی خدا کی نشانی بن گئی عرصاً کو زمین پر ڈالا تو اڑ دھا بن گیا۔ یہ معجزے لے کر موسیٰ فرعون کے دربار میں جاتے ہیں فرعون و موسیٰ کا مکالمہ حال احوال کے نتیجے میں فرعون غرق دریا ہوا۔ بنی اسرائیل کو موسیٰ نے نجات دلا کر ان کے ملک فلسطین واپس پہنچا دیا۔ موسیٰ بنی اسرائیل کے آخری دور میں آئے تھے ان کے بعد جیسی مسیح ابن مریم ہوئے اور ان کے بعد حضور صلعم کا زمانہ چھٹی صدی عیسوی کا دور شروع ہوتا ہے۔ حضور صلعم سے کنارہ کے معجزات طلب کر رہے تھے۔ یہودیوں نے انہیں اکٹایا تھا کہ اللہ کے ہینمبر کسی کسی معجزات کے بغیر نہیں آتے۔ وہ بھی معجزے طلب کرتے تھے۔ حضور صلعم بھی چاہتے تھے کہ کوئی معجزہ ان کو عطا کیا جائے اللہ نہیں چاہتا کہ اب معجزات دیجئے جائیں۔ قرآن سب سے بڑا معجزہ تھا جو ان کو دیا گیا اس کے علاوہ کوئی دوسرا معجزہ نہیں دیا جائیگا۔ ہدایت نصیحت قبول کرنا ہر ایک کے بس کی بات نہیں۔ صرف وہی لوگ ہدایت نصیحت قبول کرتے ہیں جو دل کے نرم شفیق اللہ کا خوف رکھنے والے ہوتے ہیں۔ ان کے ذہن شک شرہ سے دور رہتے ہیں اللہ جس کو چاہتا ہے ہدایت دے نصیحت سنانے اس صورت میں قارئین کا واقعہ قرآن نے سنا یا کہ اللہ نے اسکو بہت مال دولت عطا کیا تھا اس کے خزانوں کی کنجیاں چالیں اونٹوں پر لاد کر رکھی جاتی تھیں۔ لوگ اسکی دولت شہمت، ثروت کی تمنا آرزو، حسرت کرتے تھے کہ انہیں بھی اتنی شہر دولت مل جاتی۔

اللہ نے قارئین کو اور اس کے خزانوں کو زمین میں دھنسا دیا۔ اس کی موت عبرت ناک

ہوتی جو لوگ کل تک قارون کی دولت کی حرص و آرزو کرتے تھے اس کی موت کو دیکھ کر تائب ہوئے اللہ کا خوف دل میں کر کے کہنے لگے ہمیں ایسی دولت اور ایسی موت نہیں چاہیے۔ جس کا انجام حسرت ناک ہو۔ خدا کے پاس سب کو پانا ہے۔ اپنا اپنا حساب و کتاب کا فیصلہ کرانا ہے۔ لوگ دنیا کی دولت ثروت میں خدا کو بھول جاتے ہیں اور کفرانِ نعمت کرتے ہیں اسکی عبرت ناک سزا خدا دیتا ہے۔

اس سورت کے بعد قرآن کی 29 ویں سورت العنکبوت آتی ہے۔ لوگوں کا خیال ہے کہ اللہ نے انہیں یوں ہی پیدا کر دیا ہے۔ وہ بے ناصی کے بیل کی طرح دندناتے پھریں جو چاہیں تباہی بربادی پھیلائیں جو ظلم زیادتی فتنہ و فساد دل چاہا کرتے رہیں ان کو کوئی بھی پوچھنے والا نہیں ہے۔ یہ لوگوں کی گھمراہی اور بھول ہے۔ اسکی بڑی سخت سزا ان کو ملنے والی ہے۔ انسان اور جنات اللہ کی دو بڑی مخلوقات ہیں جنہیں اللہ نے ایک خاص مقصد سے پیدا کیا۔ جنات سب سے پہلے پیدا کئے گئے اور بعد میں انسان کی تخلیق ہوئی شیطان جنات میں سے ایک تھا۔ دونوں کی تخلیق کا مقصد اللہ کی عبادت بندگی نماز، زکوٰۃ صلح مستحی کی زندگی کا قیام ہے۔ انسان تو جنات سے بھی زیادہ افضل خلیفۃ اللہ ص کے درجے پر رکھا گیا۔ نبیائت الہی کا کام اس کے ذمے ہے۔ اللہ نے مومنوں کی آزمائش اور امتحان کا ذکر کیا ہے۔ لوگوں کو ہر حال میں آزمایا جائیگا۔ مومنوں کو کچھ زیادہ سخت امتحان سے گزرنا ہوتا ہے ان کے ایمان اور یقین کی آزمائش ان کے درجوں کے اعتبار سے ہوتی رہتی ہے۔ جس مومن کو اللہ سے ملاقات کی اللہ کی خوشنودی کی زیادہ طلب ہوگی وہ اس قدر سخت امتحان سے گزارا جائیگا اور کامیاب ہوگا تو اللہ کی خوشنودی اللہ کی رضا اور ملاقات اسکی ہوگی۔ جو بھی انسان محنت و مشقت کرے خواہ وہ دنیا کی طلب کے لیے ہو یا دینی کی آخرت کی طلب کی محنت مشقت ہو اس کا فائدہ ضرور اسکو ملنے والا ہے۔ اللہ کسی کی محنت رازیاں نہیں کر نیوالا ہے۔ انسان کے اختیار میں ہے کہ اسکی کوشش جدوجہد جیسی وہ کرے نیک صلح زندگی خدا کی فرمانبرداری زندگی یا شیطانی حرکات والی زندگی فسق و فجور والی زندگی دونوں کا اختیار انسان کو حاصل ہے اس کے نتائج ماننے ہے انسان جنات خیرات ادا کر کے اپنے مدارج بڑھاتا رہتا ہے گناہ اس سے کم ہوتے ہیں صلح زندگی سے بہتر کوئی زندگی نہیں صدقہ خیرات سے بہتر عمل کوئی نہیں ہے۔ لوگوں خدا کی بندگی عبادت ذکر الہی نماز زکوٰۃ کے بعد افضل عمل ماں باپ کی خدمت ہے ان سے بہتر سونک اطاعت فریاد برداری خدمت اور احسان ہے پہلے ماں باپ کو کھلاؤ ان کے بعد بیوی بچوں کو کھلاؤ۔ اگر اس کے بعد بچ رہے تو خود کھلاؤ کچھ

نہ بچے تو بھوکے رہو اور تمہیں دیکھتا رہتا ہے۔ اللہ مومنوں کو آزماتا رہتا ہے کبھی راحت آرام دولت دیکر آزماتا ہے کبھی تکلیف دے کر آزماتا رہتا ہے مصیبت میں صبر نعمتوں میں شکر کرنے کی تعلیم دیتا ہے اللہ مومنوں کا والی مددگار ہوتا ہے۔ قرآن کھل دیکھیں لے کر آیا ہے قرآن خود ایک کھلا معجزہ ہے رسول اللہ کا کام فقط پہنچا دینا ہے دنیا کھیل تماشہ ہرگز نہیں ہے آخرت اصل ٹھکانہ ہے۔ صبر اور توکل سے ہر وقت کام لیا کرو کامیاب رہو گے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں صبر جمیل عطا فرمائے اور ہر وقت کام لے کر کامیاب رہیں۔ آمین